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ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ СТУДЕНТІВ ДО ЗДОРОВОГО 
СПОСОБУ ЖИТТЯ ЗАСОБАМИ ВОЛЕЙБОЛУ

Вивчали стан сформованості знань і відношення до здорового способу життя у  студентів 
вищого навчального закладу, які займаються в секції з волейболу. Використавши метод письмового опи
тування та розроблену нами анкету одержали необхідні дані у  студентів, які здійснюють додаткову 
фізичну активність, зокрема під час занять у  секції з волейболу. Результати засвідчили, що більшість 
респондентів здоровий спосіб життя пов ’язують саме із заняттями спортом та здійсненням фізичної 
активності в інших формах. Необхідну інформацію тільки п ’ята частина одержує під час занять, що 
не сприяє формуванню високого рівня знань, а відтак умінь і навичок ведення здорового способу життя. 
Водночас дані свідчать про існування особливостей мотивації студентів до такого способу життя і 
реалізації його положень у  практичній діяльності. Одержані дані необхідно враховувати під час занять 
у  спортивній секції для посилення мотивації студентів вести здоровий спосіб життя та підвищення 
рівня відповідних знань, умінь і навичок.
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ї ї  кауе Ьееп зїиіїіеії їке зїаїе о /  кпомІеіїде /огтаїіоп апії аїїіїиіїе їв а кеаїіку Іі/езїуІе о/зїиіїепїз о /  
кідкег еіїисаїіопаІ ітііШ іот мко аїїепіїеії а уоІІеуЬаІІ зесїіоп. Пзіпд їке мгіїїеп зигуеу теїкоії апії їке 
диезїіоппаіге іїеуеІореії Ьу из, ме кауе гесеіуеії їке песеззагу іїаїа /гот їке зїиіїепїз мко їгаіпеії аіїіїіїіопаІІу 
іїигіпд їке сІаззез іп уоІІеуЬаІІ зесїіоп. Тке гезиІїз аге їке пехї: їке та]огіїу о/гезропіїепїз соппесї а кеаІїку 
Іі/езїуІе міїк їке зрогї асїіуіїіез апії геаІігаїіоп о /  ркузісаІ асїіуіїу іп оїкег /огтз. ОпІу а /і/їк о /  зїиіїепїз 
гесеіуе їке іїе/іпіїе іп/огтаїіоп іїигіпд їке сІаззез. ї ї  іїоез пої кеІр їке/огтаїіоп о/їке кідк ІеуеІ кпомІеіїде, зо 
зкіІІз апії аЬіІіїіез о /а  кеаІїку Іі/езїуІе. А ї їке зате їіте їке іїаїа зиддезї їке ехізїепсе о//еаїигез о/зїиіїепїз ’ 
тоїіуаїіоп їо зиск а мау о / Іі/е апії їкеіг геаІігаїіоп іп ргасїісаІ асїіуіїу. Тке гезиІїз о /  гезеагск зкоиІії Ье 
сопзііїегеії іїигіпд їке сІаззез іп уоІІеуЬаІІ зесїіоп /ог іпсгеазіпд тоїіуаїіоп о /  зїиіїепїз їо кеер а кеаІїку 
Іі/езїуІе апії ітргоуіпд їкеіг ІеуеІ о/кпомІеіїде, зкіІІз апії аЬіІіїіез.

Кеу юогйя: тоїіуаїіоп, кеаІїку Іі/езїуІе, зїиіїепїз, ркузісаІ асїіуіїу аї зраге їіте, уоІІеуЬаІІ зесїіоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Здоров’я 
студентської молоді є актуальним питанням сьогодення. У європейських та інших 
розвинутих країнах світу великою популярністю користуються програми, спрямовані 
на сприяння здоровому способу життя населення [1, с. 3-4]. Це зумовлено їхнім впли
вом на стан здоров’я та захворюваність, передусім серцево-судинними захворювання
ми. Одним із найбільш яскравих є такий приклад. У Фінляндії 30-ма роками раніше 
серед людей передпенсійного віку був найвищий у Європі показник смертності від 
серцево-судинних захворювань. Уряд почав активно втілювати у життя державну полі
тику широкого використання населенням різних форм фізичної активності та культиву
вати інші складові здорового способу життя. Це призвело до того, що протягом 
останніх двадцяти років смертність від серцево-судинних захворювань знизилася на 
80% [12, с. 5].

Зазначене засвідчує важливість фізичної активності у формуванні стану здоров’я 
індивіда [2; 6; 10]. Водночас, продовжується пошук ефективних методик і технологій у 
досягненні високих показників здоров’я студентської молоді у процесі фізичного вихо
вання [14; 16]. Це зумовлено, по-перше, великою кількістю дівчат і хлопців, які щоріч
но розпочинають навчання у вищому навчальному закладі (ВНЗ), з іншої -  чинним на 
сучасному етапі положенням про обов’язкові заняття з фізичного виховання тільки 
протягом 1-2 років навчання [3; 6]. Потім фізична активність відбувається тільки за ба
жанням студента в позааудиторний час за допомогою обраних ним засобів і методів. Це 
потребує, передусім сформованої позитивної мотивації студентів на здійснення такої 
активності [5; 7]. У зв’язку з цим деякі дослідники [11; 13] відзначають перспективність
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та високий потенціал волейболу у вирішенні завдань оздоровчого й розвивального зміс
ту. Водночас поза увагою дослідників залишилася практичні аспекти наукової проб
леми, що розглядається. Це свідчить про необхідність подальших досліджень в озна
ченому напрямі.

Мета дослідження -  визначити вплив занять волейболом на формування знань 
та навиків щодо ведення здорового способу життя у студентів.

Методи та організація дослідження. Для вирішення поставлених завдань 
використовували комплекс адекватних методів дослідження, що входили до складу 
таких груп: загальнонаукових, а саме аналіз, порівняння, узагальнення; соціологічних 
(письмове опитування), математичної статистики [15]. Щодо організації дослідження, 
то нею передбачалося таке: було залучено 80 студентів, які у поза аудиторний час на 
добровільних засадах відвідували спортивну секцію з волейболу (20 хлопців і 20 дівчат, 
які навчались у Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієн- 
ка. До початку тренувального заняття протягом 30 хв досліджувані надавали відповіді 
на питання анкети, розробленої для одержання інформації, пов’язаної із досліджуваною 
проблемою.

Результати дослідження та їх обговорення. Відповідь на питання “Чи дотри
муєтесь Ви здорового способу життя ?” була неоднозначною: позитивну надало 65% в, 
негативну -  5%, а решта респондентів засвідчила епізодичність у дотриманні такого 
способу житті. Результат відповіді на інше питання засвідчив, що однією з причин, яка 
заважає дотриманню здорового способу життя, є лінощі (50% респондентів), участь у 
діяльності колективу, але яка не пов’язана з фізичною активністю (32%), неналежна 
організація діяльності у ВНЗ (12%), а також брак вільного часу у зв’язку з пріоритетом 
завдань, пов’язаних із сім’єю (5%). На питання: “Чи робите Ви вранці гігієнічну гімнас
тику?” одержали такі варіанти відповіді: так -  35% респондентів, інколи -  60%, не роблю 
-  решта 5%. Водночас відзначили, що студенти неоднаково використовують вільний час, 
а саме: 50% -  зустрічаються з друзями, 30% -  здійснює підготовку до занять, 20% -  
відпочиває. Щодо шкідливих звичок, то відповіді на питання “Чи вживаєте Ви спиртні 
напої?” відзначалися таким: не вживає -  60%, роблять це інколи -  40%. У відповіді на 
питання “Чи палите ви?” відповіді були такими: негативна -  60%, роблять це інколи -  
решта 40%. Водночас встановили, що втому після завершення навчального дня часто 
відчуває 60% респондентів, інколи -  30%, взагалі не відчуває -  тільки 10%. При цьому 
здоровий спосіб життя 50% асоціювали із заняттями спортом, 35% -  із реалізацією 
фізичної активності протягом кожного дня, 10% -  відсутністю шкідливих звичок.

Одержані результати пов’язували з невисоким рівнем сформованості знань про 
засоби, методи збереження і поліпшення студентами стану свого здоров’я. У зв’язку з 
цим запропонували їм відповісти на питання: “Які засоби і методи збереження здоров’я 
Ви знаєте?”. 60% вважало, що такими є фізичні вправи і тренування, інші 30% -  загар
тування, харчування і тренування, решта 10% -  дотримання режиму дня, відпочинок, 
фізичні вправи, загартування. Щодо інформації про здоровий спосіб життя, то 50% 
респондентів одержують її із засобів масової інформації, інших 30% -  від знайомих і 
друзів, решта 20% -  під час навчальних занять.

Результати анкетування певною мірою підтверджували інформацію інших до
слідників [3; 4; 8; 9] про несформованість у більшості студентів мотивації внутріш
нього типу, що пов’язана із систематичним використанням фізичної активності в по
всякденному житті, у тому числі для забезпечення оздоровчого ефекту. Так, зазначаєть
ся [16], що забезпечити зазначене можна тільки у випадку використання інноваційних 
методик і технологій такої спрямованості та певною мірою -  методик поліпшення мор- 
фо-функціональних показників. Останнє сприяє успішному вирішенню основного зав
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дання, а саме залученню студентів до фізичної активності. Саме систематичне викорис
тання фізичної активності з параметрами, що передбачені експериментальною методи
кою, забезпечили поліпшення морфофункціональних показників у дівчат і хлопців. При 
цьому необхідно враховувати, що передбачені чинною програмою два на тиждень обо
в’язкових заняття з фізичного виховання не дозволяють досягти необхідного резуль
тату у вирішенні означених завдань. Підтверджує останнє інформація інших дослідни
ків [3; 6; 14] та їхній висновок про необхідність додаткової фізичної активності про
тягом навчального тижня. Зазначене можливе тільки за умови використання студен
тами у позааудиторний час різних форм фізичної активності. Реально забезпечити це 
тільки у випадку сформованого в них внутрішнього типу мотивації до означеної актив
ності [5].

Висновки.
1. Більшість студентів усвідомлюють необхідність здійснювати фізичну актив

ність у позааудиторний час у формі занять певним видом спорту або в інших формах. 
Проте, заважає їм здійснювати зазначене лінощі, бажання спілкуватись у компанії. У 
більшості також не сформовано необхідних знань про складові здорового способу 
життя: тільки 10% виокремлює дотримання режиму роботи та відпочинку, здійснення 
фізичної активності, загартування, тоді як інші -  лише одну складову, а саме фізичну 
активність. Дані про вживання алкоголю та тютюну для більшості студентів, хоча і є 
епізодичним, але несе потенційну загрозу у формуванні шкідливої звички.

2. Встановлені дані, що відрізняються від необхідних, значною мірою зумовлені 
несформованим внутрішнім типом мотивації до ведення здорового способу життя.

3. Необхідно вдосконалення існуючих та розроблення нових методик і техноло
гій формування в студентів мотивації до ведення здорового способу життя під час 
занять фізичними вправами в урочній та позаурочній формах.

Подальші дослідження необхідно спрямувати на вдосконалення змісту занять у 
секції з волейболу в напрямі формування інформації, пов’язаної з веденням здорового 
способу життя, визначення методів і способів її передачі студентам та реалізації під час 
спортивного тренування інших заходів для формування у них внутрішнього типу мо - 
тивації.
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УДК 796.925 Н а т а л ія  К о м а р и н ськ а

СТАН РОЗВИТКУ КООРДИНАЦІЙНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ГІМНАСТОК НА 
ПОЧАТКОВОМУ ЕТАПІ ПІДГОТОВКИ

З метою визначення стану розвитку координаційних здібностей гімнасток 5 -6  річного віку, використано 
педагогічне спостереження, педагогічне тестування і методи математичної статистики. Розроблено та 
обгрунтовано тести для визначення рівня розвитку координаційних здібностей юних гімнасток (до управління 
просторовими параметрами рухів; динамічної рівноваги; до управління просторово -  часовими параметрами рухів), 
запропоновано шкалу оцінки розвитку координаційних здібностей гімнасток -  початківців, розроблену на основі 
розрахунку границь та норм п ’ятибальної сигмальної шкали оцінок тестових вправ. Методами математичної 
статистики визначено основні статистичні характеристики координаційних здібностей, встановлено рівень 
розвитку координаційних здібностей у  відсотковому співвідношенні та сумарні оцінки результатів тестування 
юних спортсменок. Виявлено, що здатність до управління просторово -  часовими параметрами рухів у  гімнасток -  
початківців розвинута найкраще. З ’ясовано, що рівень розвитку координаційних можливостей більшості обсте
жених юних спортсменок характеризувався як середній, є недостатнім для оволодіння вправами, які складають 
основу школи рухів спортивної гімнастики, технікою акробатичних вправ та вправ на приладах гімнастичного 
багатоборства.

Ключові слова: спортивна гімнастика, координаційні здібності, юні гімнастки.

Іп Іке сиггепІ гезеагск, уагіоиз реіїадодісаІ теІкоіїз уеге іпуоІуеії іп огіїег Іо ііїепІ/у Іке зІаІе о /  соогіїіпаІіоп 
аЬіІіІіез о/уоипд дутпазІз аІ Іке аде о /  5-6. Рог ехатрІе, реіїадодісаІ оЬзегуаІіоп, реіїадодісаІ ІезІіпд, апії теІкоіїз о /  
таІкетаІісаІ зІаІізІісз уеге аІзо ітрІетепІеії іп Іке сиггепІ зІиіїу. Іп аіїіїіІіоп, Іо ргосезз Іке Ікогоидк апаІузіз, Іке зеІ о /  
ІезІз уаз іїеуеІореії апії ітрІетепІеії іп /игІкег іпуезІідаІіоп. Тке ІезІз уеге таіпІу етрказігеії оп ііїепІі/уіпд Іке ІеуеІ о /  
іїеуеІортепІ о /  соогіїіпаІіоп аЬіІіІіез о /  уоипд дутпазІз. Тке гапде о /  зІиіїу аІзо іпуоІуеії Іке сопІгоІ о /  Іке зраІіаІ 
рагатеІегз о /  Іке тоуетепІз, іїупатіс ециіІіЬгіит, зраІіаІ-ІетрогаІ рагатеІегз сопІгоІ. Іп огіїег Іо еуаІиаІе Іке ІеуеІ о /  
соогіїіпаІіопз аЬіІіІіез о /  дутпазІз-Ьедіппегз, Іке еуаІиаІіоп зсаІе уаз изеії іп Іке сиггепІ апаІузіз. Тке еуаІиаІіоп зсаІе 
уаз Ьазеії оп Іке саІсиІаІіоп о /  Ьоипіїагіез апії погтз о /  Іке /іуе-роіпІ зідта зсаІе ІезІз. РигІкегтоге, Іке теІкоіїз о /  
таІкетаІісаІ зІаІізІісз кеІреії Іо ііїепІі/у Ьазіс зІаІізІісаІ скагасІегізІісз о /  дутпазІз ркузісаІ аЬіІіІіез. Рог ехатрІе, Іке 
ІеуеІ о /  іїеуеІортепІ о /  соогіїіпаІіоп аЬіІіІіез о /  уоипд аІкІеІез уа з ііїепІі/іеії іп регсепІаде соггеІаІіоп. ІІ каз Ьееп 
іїізсоуегеії ІкаІ Іке аЬіІіІу Іо сопІгоІ Іке зраІіаІ рагатеІегз о /  Іке тоуетепІз із іїеуеІореії Іке ЬезІ. Могеоуег, іІ каз Ьееп 
ііїепІі/іеії ІкаІ Іке ІеуеІ о /  іїеуеІортепІ о /  соогіїіпаІіоп аЬіІіІіез із іпІегтеіїіаІе апії іІ із іпзц/їсіепІ іп тазІегіпд Іке 
ехегсізез, асгоЬаІісз, аІІ -  агоипії укіск аге сопзііїегеії аз а сгисіаІ апії Ьазіс сотропепІ о/агІізІіс дутпазІісз.

Кеу уогіїз: агІізІіс дутпазІісз, соогіїіпаІіоп аЬіІіІіез, уоипд дутпазІз.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Досягнення 
високих спортивних результатів у сучасній спортивній гімнастиці неможливе без якіс
ної підготовки юного резерву. Ефективна змагальна діяльність зумовлена високим рів
нем технічної майстерності та не менш високим рівнем розвитку фізичних якостей, які 
забезпечують прояв техніки в тренувальних та змагальних умовах. До того ж, спор
тивна гімнастика сьогодення представлена значною різноманітністю вправ, складність 
яких постійно збільшується, що обумовлює зростання вимог до різних видів підготов
леності гімнастів, у тому числі -  до координаційної [1; 9; 12; 13]. Опитуванням тренерів 
України зі спортивної гімнастики було з’ясовано, що зміст контрольних нормативів та 
технологія виявлення рівня фізичної підготовленості юних гімнасток, що пропону
ються вітчизняною навчальною програмою містять застарілу інформацію та ряд недо-
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